Gabarito turmas B1, B4, B7, B10, B13, B16 E B19.

1% Questao:

Importante: ndo serdo aceitas s6 respostas, portanto todos os equacionamentos
para obtencdo das respostas devem ser apresentados, além disto, ndo
serdo aceitas as respostas sem as unidades.

v/ acarga manomeétrica da bomba para a rotacdo de 3500 (rpm); (valor —0,5)

Aplicamos a equacdo da energia entre as secbes (1) e (2) e neste caso ndo ha

diferencas entre as bancadas impares e pares:
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(22 - zl) = deve ser adotado por cada um e podeser o valor utilizado nesta exp.
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Os calculos foram feitos em uma planilha Excel como mostrado na proxima pagina,

onde adotamos Az como mostrado na tabela a seguir.



Tabela de Dados
Turma Pmi(MmMHg) | hy(cm) |pmz(kPa) [h, (cm) [n (rpm) (B';‘?) hs(cm) (E"s“‘i‘) hs(cm) | AZ (cm)
7 | 13 -150 11,5 190 9 3455 21 24 17 24 23,5 Az ao lado foi
10 | 16 -170 11,5 150 0 3449 17 23,5 14 23,5 23 adotado
19 -180 13,5 200 0 3444 24 24 19 24 23
Turma DN Dint (m m) A(sz) Ah (m m) t(S) Atanque (mz) Tfluido (OC) PH20 (kg/m3)
7 | 13 1" 26,6 5,57 100 21,3 0,547 24 997,3
10 | 16 1,5" 40,8 13,1 100 23,49 0,549 pv?l’:;)é)abs v (M?/s)
19 100 20,56 0,548 2983,65 9,13E-07
A Vs NPSH,.,
Turma Pa Pa Q(m3/s Re o Re o Hg, (m Hg, (M .
pl( ) pZ( ) ( / ) (m/s) (m/S) 1 1 2 2 B ( ) B ( ) (m)
7113 -18868,0 190879,62 | 0,00257 2,0 4,6 87604 1 134327 1 22,6 23,2 7,5
10 | 16 -21533,6 | 150000 | 0,00234 | 1,8 4,2 | 79727 1 122249 1 18,5 19,1 7,2
19 -22671,0 200000 0,00267 2,0 4,8 90923 1 139416 1 24,0 24,8 7,1

(a) (b)

v calcular 0 NPSHequerido; (Valor —0,5)

_ Pvapor N (P +Patm) — Pvapor L 1% V12

O resultado esta apresentado na tabela anterior, ja que: NPSH requerido = H =0
Y Y

PHR ¢é adotado no eixo da bomba. A leitura barométrica foi dada e igual a 700mmHg = 0,7 x13536 x 9,8 = 92857Pa, aqui é importante

utilizar o peso especifico do mercurio para a temperatura dada, pois no barémetro se tem a coluna do mercario o que implica que a
mesma sofre influéncia da temperatura local.

e, , isto porque o



v" o coeficiente de perda de carga singular da valvula globo de 1,5”. (valor — 0,5)

Aplica-se a equacdo da energia entre as se¢des (3) e (4):
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Como as pressdes lidas nas secdes (3) e (4) estdo em psi, vamos efetuar a

transformacéo pelo convert, onde temos que 1psi = 6894,757Pa

Turma 0s (Pa) ps(Pa) | he(m) (‘r;l/ss) Ks
7 | 13 119556,5 | 1471355 | 2,8 2,0 14,4
4( 10 16 98823,4 119507,7 2,1 1,8 13,0
19 | 1333460 |167819,8| 3,5 2,0 16,7




2% Questéo:

Pede-se especificar o consumo mensal de energia. (valor — 2,0)

(0,25);

sistema necessita para se ter o escoamento a uma vazao Q:

v determinar a equaciio da CCl: Hg =20+ 2222,2x Q% — [Hs]=me[Q]=

Q(md/s) 0 0,04 0,08 0,12 0,16
Hs(m) 20 23,6 34,2 52 76,9
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Q, = 0,12”"T - (0,25)

Hg_ =519m = (0,25)
ng, = 0,84 = (0,25)

997,3x9,8x0,12x51,9

Ng, =

0,84

No cruzamento da CCIl com a CCB acima, lemos o0 ponto de trabalho:

=~ 724638W = 98,6CV = (0,25)

Para executarmos o célculo solicitado, devemos adotar o seguinte procedimento:

m3
S

v’ tracar a CCl e obter o ponto de trabalho, para tal devemos calcular a carga que o



Calculada a poténcia nominal da bomba, adotamos um rendimento de 90% para o

motor e calculamos a poténcia de referéncia do mesmo:

_Np _986
Mef 09 09

a 125CV. (0,25)

~110CV, portanto escolhe-se o motor trifasico de 220V igual

Especificado o motor elétrico é possivel calcular o consumo mensal da energia:

CONSUMO pepgar ., =125 75x9,8x 1010 51230 - 33075% — (05)

3% Questdo: Para a instalacdo de bombeamento de agua a 24 °C, trabalhando com o

fator de seguranca minimo.

149.0m _
reservatorio
103,5m
100,0 m ¥
?—‘ \ Local de assentamento
da motobomba
Fonte d'agua
a. especificar a bomba de 3500 rpm; (valor — 1,0)
Escrevemos a equacao da CCl:
82 Q? 1023,2 Q?
Hg =49+ 0,0159 x X +0,0157 x "~ x
0,2545 0,2027

19,6x(5091x10~ f 19,6 (3226 x1074 f

Hg =49+100,9x Q2 +38853x Q? . Hg = 49 +3986,2x Q% = (0,25)

3
Qoprojeto =11x240 = 264mT = ((0,25))

Hg  =49+3986,2x (26%600)2 =~ 70,5m = (0,25)

projeto
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Portanto, a bomba escolhida é a 80-200 (0,25)

b. calcular o NPSHyisponivel Para a vazéo de projeto. (valor — 0,5)

Apresentamos a soulucdo deste item para a leitura barométrica de 700 mmHg:

2
0,7x13600x9,8-298365 .o 82 (26%600)
997,3x9,8 ’ 02545 19,6x(0,05091)?

NPSH gisp = 5198.m ~ 51m = (0,5)

NPSH disp = —3,5 +



